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СТАН КОРОТКОТРИВАЛОЇ ЗОРОВОЇ ПАМ’ЯТІ ТА УВАГИ У ОСІБ З РІЗНОЮ 
ТЕПЛОЧУТЛИВІСТЮ

©І. Г. Бідзюра
Тернопільський національний медичний університет імені І. Я. Горбачевського МОЗ України 

РЕЗЮМЕ. Загальновідомо, що ми живемо в умовах кліматичної кризи. 
Метою роботи було оцінити стан короткотривалої зорової пам’яті та уваги в осіб із різною теплочутливістю. 
Матеріал і методи. Було проведено тестування 160 осіб підліткового віку, яких попередньо поділили на дві 

групи – із високою та низькою теплочутливістю – на основі опитувальника «Рівні теплочутливості» (авторське сві-
доцтво № 115529 від 01.11.2022 р.) та теплової проби. Для оцінки стану короткотривалої зорової пам’яті викорис-
товували комп’ютерну програму «Діагност-1», розроблену під керівництвом М. В. Макаренка. Оцінка стійкості ува-
ги, тобто тривалої підтримки уваги на одному об’єкті, проводилася за методикою С. А. Лукомської і Е.Ф. Рибалко.

Результати. Показано, що у підлітків із високою теплочутливістю, порівняно із низькою теплочутливістю, 
спостерігаються нижчі показники пам’яті та уваги. Установлено взаємозв’язок між показниками пам’яті та уваги в 
осіб як з низькою, так і з високою теплочутливістю (р<0,001). Високі кореляційні зв’язки виявлено у підлітків із 
низькою теплочутливістю між усіма показниками як короткотривалої зорової пам’яті, так і уваги (р<0,001). Серед 
підлітків із високою теплочутливістю встановлено високі кореляційні зв’язки тільки між показником короткотри-
валої пам’яті на літери (ПАМЛ) і показником короткотривалої пам’яті на цифри (ПАМЦ) (R=0,56), ПАМЛ і стійкістю 
уваги (а) (R=0,89), ПАМЛ і продуктивністю уваги (В) (R=0,80), ПАМЛ і точністю уваги (С) (R=0,70), ПАМЛ та інтеграль-
ним показником стійкості уваги (А) (R=0,77), а і В (R=0,78), а і С (R=0,72), а і А (R=0,77), В і С (R=0,87), В і А (R=0,97), 
С і А (R=0,97). Середні кореляційні зв’язки у них виявлено між показниками: ПАМЛ і відносної кількості помилок 
пам’яті на літери (ПОМПАМЛ) (R=-0,32), ПАМЦ і а (R=0,40), ПАМЦ і В (R=0,38), ПАМЦ і С (R=0,38), ПАМЦ і А (R=0,39); 
та низькі кореляційні зв’язки між ПАМЛ і відносною кількістю помилок пам’яті на цифри (ПОМПАМЦ) (R=-0,11).

Висновки. В осіб із високою теплочутливістю, порівняно із підлітками із низькою теплочутливістю, нижчі по-
казники пам’яті та уваги. Установлено залежність між показниками пам’яті та уваги у підлітків як з низькою, так і з 
високою теплочутливістю (р<0,001 між показниками за критерієм лінійної кореляції Пірсона). Високі кореляційні 
зв’язки виявлено в осіб із низькою теплочутливістю між усіма показниками короткотривалої зорової пам’яті та 
уваги (р<0,001), а серед підлітків із високою теплочутливістю встановлено високі, середні та низькі кореляційні 
зв’язки між показниками короткотривалої зорової пам’яті та уваги. 

Отримані результати стануть науковим підґрунтям в організації ефективної медико-психологічної допомоги, 
створенні нових методик і технологій корекційно-розвиваючої роботи, що врешті зможе покращити процес адап-
тації осіб із високою теплочутливістю до умов глобального потепління та підвищити якість їх життя.

КЛЮЧОВІ СЛОВА: пам'ять; короткотривала зорова пам'ять; увага; розумова працездатність; підлітки; тепло-
чутливість; глобальне потепління.

Вступ. Аналіз наукових робіт щодо проблем 
впливу глобального потепління на різні функції 
людського організму свідчить про актуальність 
даних досліджень. Науковці стверджують, що в 
умовах глобального потепління зростає ризик 
виникнення серцево-судинних і респіраторних 
захворювань, особливо для людей похилого віку 
[9]. Також зміни клімату можуть вплинути на пси-
хічне здоров'я [16]. Відомі дані про негативний 
вплив тепла на когнітивні процеси, зокрема на 
процеси пам’яті та прийняття рішень [3, 8]. Деякі 
автори говорять про те, що спекотні умови нав-
колишнього середовища погіршують когнітивні 
процеси та негативно впливають на результати 
розумової діяльності [13]. Є дані про те, що у сту-
дентів, які живуть у приміщеннях без кондиціону-
вання, спостерігається значне зниження ефектив-
ності когнітивних процесів: збільшення часу реак-
ції і зниження навчальної ефективності [4]. Увага 
та пам'ять є важливими компонентами когнітив-
них процесів. У підлітковому віці спостерігається 

збільшення обсягу пам’яті, наростає повнота, сис-
темність і точність відтворюваного матеріалу, 
запам'ятовування і відтворення спирається на 
смислові зв'язки, також відбувається формування 
уваги і уважності, що є невід’ємним складником 
успішності в навчанні [11]. Пам’ять забезпечує різ-
ні види людської діяльності [5, 6]. 

Важливим параметром вищої нервової ді-
яльності людини є увага. Вона забезпечує пізна-
вальні процеси і є необхідним моментом набу-
вання знань, високої якості і продуктивності розу-
мової роботи. Властивості уваги тісно пов’язані як 
із функціональним станом обстежуваного, так і з 
дією різних екзогенних чинників. Вважають, що в 
процесі розумової діяльності стан уваги дуже чут-
ливий до дії зовнішніх чинників. Є дані про пози-
тивний вплив фізичних вправ на стан уваги та 
пам’яті у студентів [14].

Вивчення впливу зовнішніх факторів на розу-
мову працездатність має важливе значення для 
психофізіології розумової діяльності людини вза-
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галі і для підлітків зокрема. Відомі дані про вплив 
типів погоди на розумову працездатність у стар-
шокласників, які свідчать про її зниження із погір-
шенням погодних умов [1]. Попри величезну за-
цікавленість науковцями цією проблемою, в літе-
ратурі відсутні дослідження пам’яті та уваги в осіб 
із різною теплочутливістю в умовах глобального 
потепління.

Мета роботи – оцінити стан короткотривалої 
зорової пам’яті та уваги у 160 підлітків віком 15–
17 років з різною теплочутливістю.

Було проведено тестування 160 осіб віком 
15–17 років на теплочутливість, яку оцінювали за 
допомогою опитувальника «Рівні теплочутливості» 
(авторське свідоцтво № 115529 від 01.11.2022 р.): 
кількість балів 0–6 свідчить про знижену тепло-
чутливість, 7–16 балів – про підвищену. Для під-
твердження отриманих при анкетуванні резуль-
татів в подальшому у всіх обстежуваних проводи-
ли теплову пробу [16]. Перед проведенням 
дослідження вимірювали температуру у примі-
щенні за допомогою електронного термометра 
«Omron Gentle Temp 720 (МС-720-Е)». В обстежу-
ваних у вихідному стані визначали частоту пульсу 
та величину артеріального тиску, після чого зану-
рювали кисті обох рук у ємність з теплою водою 
(45 °С) на 3 хвилини. Під час цього на 2-ій хвилині 
визначали частоту пульсу та величину артеріаль-
ного тиску. Це ж повторювали і після того, як тіль-
ки кисті були вийняті з води і кожні 2 хвилини аж 
до відновлення показ ників пульсу та артеріаль-
ного тиску з фіксацією часу. 

Однією з характеристик, що відображає розу-
мову працездатність людини, є короткотривала 
зорова пам’ять. Для оцінки її стану використову-
вали комп’ютерну програму «Діагност-1», розроб-
лену під керівництвом М. В. Макаренка [10]. 

Отримані результати оцінювали за наступни-
ми параметрами: показником короткотривалої 
пам’яті на літери (ПАМЛ) та цифри (ПАМЦ) в ум. од., 
відносною кількістю помилок пам’яті на літери 
(ПОМПАМЛ) та цифри (ПОМПАМЦ) у відсотках, яку 
висвітлював комп’ютер після виконання завдання.

Одним із поширених методів дослідження 
уваги є коректурна проба. Оцінка стійкості уваги, 
тобто тривалої підтримки уваги на одному об’єкті, 
проводилася за методикою С. А.  Лукомської і 
Е.  Ф.  Рибалко [2]. Використовували коректурні 
таб лиці, роботу з якими фізіологічно трактують 
як умовний рефлекс, де умовними подразниками 
є букви, а реакція-відповідь  викреслення певних 
букв. Виробляли цей умовний рефлекс шляхом 
попереднього інструктажу через другу сигнальну 
систему. 

Обстежуваному пропонувалася коректурна 
таблиця, що містила чотири тисячі букв (50 букв у 

80 рядках) і давалася наступна інструкція: “Послі-
довно, переглядаючи кожен рядок, знайти і ви-
креслити букви “к” і “р”. Завдання виконувати 
швидко і правильно”. Робота починалася за ко-
мандою і тривала 10 хвилин, після чого зазнача-
лася остання проглянута буква. 

У такий спосіб визначали інтегральний показ-
ник стійкості уваги, який включав у себе два по-
казники: продуктивність і точність роботи. Про-
дуктивність відповідала кількості проглянутих 
букв, а точність (К) визначалася за формулою:

К = a : n × 100 %,
де n – кількість букв, які необхідно було викрес-
лити; а – стійкість уваги (кількість правильно ви-
креслених букв за період роботи).

Інтегральний показник стійкості уваги (А) ви-
значали за формулою:

А = В + С,
де В та С – відповідно бальні оцінки продуктив-
ності і точності.

Комісія з питань біоетики та біобезпеки Тер-
нопільського національного медичного універси-
тету імені І. Я.  Горбачевського МОЗ України роз-
глянула матеріали дослідження і встановила, що 
у процесі виконання роботи були дотримані існу-
ючі етичні норми та стандарти (протокол № 65 від 
01.09.2021 р.). Також усі обстежені дали інформа-
тивну згоду на участь у дослідженні та викорис-
танні отриманих даних для наукової роботи. 

Статистичну обробку отриманих результатів 
здійснювали методами варіаційного аналізу із ви-
користанням ліцензійного програмного статис-
тичного пакета «Analyst Soft Stat Plus 6» (№ ліцен-
зії 11895400) та програмного забезпечення 
«Microsoft Excel». Для порівняння достовірності 
відмінностей двох вибірок використовували не-
параметричну статистику, зокрема ранговий кри-
терій Манна–Уїтні при критичному рівні значу-
щості р<0,001. 

Згідно з результатами проведеного тестуван-
ня на теплочутливість, 160 обстежуваних було по-
ділено на дві групи – із низькою (107 осіб) та висо-
кою (53 особи) теплочутливістю.

Знижені показники короткотривалої зорової 
пам’яті та уваги спостерігали в осіб із високою 
теп лочутливістю, порівняно із підлітками з низь-
кою теплочутливістю (табл. 1). Так, показник ко-
роткотривалої пам’яті на літери (ПАМЛ) у осіб із 
низькою теплочутливістю був на 41 % вищим, від-
носна кількість помилок пам’яті на літери (ПОМ-
ПАМЛ) була на 26 % меншою (р<0,05), показник 
короткотривалої пам’яті на цифри (ПАМЦ) був ви-
щим на 35  % (р<0,001), відносна кількість поми-
лок пам’яті на цифри (ПОМПАМЦ) була на 92 % 
меншою (р<0,001), порівняно з такими показни-
ками в осіб із високою теплочуливістю (р<0,001). 
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Щодо показників уваги, то в осіб із низькою те-
плочутливістю була вища стійкість уваги (а) на 
13  %, вища продуктивність уваги (В) на 22  % 
(р<0,001), краща точність уваги (С) на 20  % 

(р<0,001) та більший інтегральний показник стій-
кості уваги (А) на 21 % (р<0,001), порівняно з таки-
ми показниками в осіб із високою теплочули-
вістю (р<0,001).

Таблиця 1. Показники пам’яті та уваги у підлітків із різною теплочутливістю

Установлено кореляційні зв’язки між показни-
ками пам’яті та уваги у підлітків як з низькою, так і з 

Показник
Теплочутливість

низька (n=107) висока (n=53)
Показник короткотривалої пам’яті на літери (ПАМЛ), ум. од. 1,91±0,05 1,13±0,06*
Відносна кількість помилок пам’яті на літери (ПОМПАМЛ), % 0,15±0,01 0,19±0,02**
Показник короткотривалої пам’яті на цифри (ПАМЦ), ум. од. 2,03±0,05 1,32±0,08*
Відносна кількість помилок пам’яті на цифри (ПОМПАМЦ), % 0,13±0,01 0,25±0,01*
Стійкість уваги (а), ум. од. 373,60±3,00 324,99±5,98*
Продуктивність уваги (В), бали 16,92±0,29 13,13±0,52*
Точність уваги (С), бали 19,05±0,34 15,14±0,54*
Інтегральний показник стійкості уваги (А), бали 35,96±0,61 28,27±1,03*

Примітки: 1. * – Р<0,001 – порівняння для підлітків з низькою та високою теплочутливістю.
2. ** – Р<0,05 – порівняння для підлітків з низькою та високою теплочутливістю.

високою теплочутливістю (р<0,001 між показника-
ми за критерієм лінійної кореляції Пірсона) (рис. 1).

Рис. 1. Структура розподілу кореляційних зв’язків між характеристиками пам’яті та уваги у підлітків із:  
а – низькою і б – високою теплочутливістю.
Примітки: 1. Суцільні лінії – високі кореляційні зв’язки, пунктирні – середні зв’язки, крапка – низькі зв’язки із врахуванням 
r-коефіцієнта кореляції Пірсона.
2. ПАМЛ – показник короткотривалої пам’яті на літери, ум. од.; ПОМПАМЛ – відносна кількість помилок пам’яті на літери, %; 
ПАМЦ – показник короткотривалої пам’яті на цифри, ум. од.; ПОМПАМЦ – відносна кількість помилок пам’яті на цифри, %; а – 
стійкість уваги, ум. од.; В – продуктивність уваги, бали; С – точність уваги, бали; А – інтегральний показник стійкості уваги, бали.
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Встановлено високі кореляційні зв’язки у осіб із 
низькою теплочутливістю (рис. 2): між показниками 
ПАМЛ і ПОМПАМЛ (R=-0,73), ПАМЛ і ПАМЦ (R=0,96), 
ПАМЛ і ПОМПАМЦ (R=-0,76), ПАМЛ і а (R=0,81), ПАМЛ 

і В (R=0,77), ПАМЛ і С (R=0,75), ПАМЛ і А (R=0,78), 
ПАМЦ і а (R=0,81), ПАМЦ і В (R=0,78), ПАМЦ і С 
(R=0,77), ПАМЦ і А (R=0,79), а і В (R=0,95), а і С (R=0,89), 
а і А (R=0,94), В і С (R=0,90), В і А (R=0,97), С і А (R=0,98).

Рис. 2. Структура розподілу кореляційних зв’язків між характеристиками пам’яті та уваги в осіб із низькою 
теплочутливістю із врахуванням r-коефіцієнта кореляції Пірсона.
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Також установлено високі кореляційні зв’яз-
ки у осіб із високою теплочутливістю (рис. 3): між 
показниками ПАМЛ і ПАМЦ (R=0,56), ПАМЛ і а 
(R=0,89), ПАМЛ і В (R=0,80), ПАМЛ і С (R=0,70), 
ПАМЛ і А (R=0,77), а і В (R=0,78), а і С (R=0,72), а і А 
(R=0,77), В і С (R=0,87), В і А (R=0,97), С і А (R=0,97); 
середні кореляційні зв’язки між показниками: 
ПАМЛ і ПОМПАМЛ (R=-0,32), ПАМЦ і а (R=0,40), 
ПАМЦ і В (R=0,38), ПАМЦ і С (R=0,38), ПАМЦ і А 
(R=0,39); та низькі кореляційні зв’язки між ПАМЛ і 
ПОМПАМЦ (R=-0,11).

Результати наших досліджень узгоджуються 
із результатами ряду науковців щодо пам’яті та 

уваги серед старшокласників [2, 5] та операторів 
радіолокаційної станції [15]. Відомо, що у підлітків 
практично однаково високі обсяги усіх видів 
пам’яті, однак зорова дещо домінувала. Для стар-
шої вікової групи підлітків характерне зростання 
обсягу зорової пам’яті та незначне зниження обся-
гу слухової, порівняно із середньою віковою гру-
пою. Домінування зорової пам’яті стає більш вира-
женим саме у цьому віці [6]. На пам'ять впливають: 
ступінь уваги, концентрації уваги на тому, що ми 
хочемо запам’ятати [7], отже, це підтверджує наші 
результати, що чим кращий ступінь уваги, тим вищі 
показники пам’яті спостерігались у підлітків із різ-
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ною теплочутливістю. Кореляційний аналіз між ха-
рактеристиками пам’яті та уваги у осіб із різною 
теплочутливістю із врахуванням r-коефіцієнта ко-
реляції Пірсона підтвердив високі зв’язки між по-
казниками: в осіб із вищою стійкістю, продуктив-
ністю, точністю уваги були кращими показники 
пам’яті (вищі значення короткотривалої зорової 
пам’яті на літери і цифри та менша відносна кіль-
кість помилок пам’яті на літери та цифри).

У зв’язку із тим, що в осіб із високою теплочут-
ливістю були слабшими кореляційні зв’язки, а осо-
би із низькою теплочутливістю мали вищу продук-
тивність розумової праці, результати досліджень 
можна застосувати у прогнозуванні розумової пра-
цездатності в осіб із різною теплочутливістю.

Висновки. 1. В осіб із високою теплочутливіс-
тю, порівняно із підлітками із низькою теплочут-
ливістю, нижчі показники пам’яті та уваги.

2. Установлено залежність між показниками 
пам’яті та уваги у підлітків як з низькою, так і з 
високою теплочутливістю (р<0,001 між показни-
ками за критерієм лінійної кореляції Пірсона). 
Високі кореляційні зв’язки виявлено у осіб із 
низькою теплочутливістю між усіма показника-
ми короткотривалої зорової пам’яті та уваги 
(р<0,001), а серед підлітків із високою теплочут-
ливістю встановлено високі, середні та низькі 
кореляційні зв’язки між показниками коротко-
тривалої зорової пам’яті та уваги. 

Рис. 3. Структура розподілу кореляційних зв’язків між характеристиками пам’яті та уваги в осіб із високою 
теплочутливістю із врахуванням r-коефіцієнта кореляції Пірсона.
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STATE OF SHORT-TERM VISUAL MEMORY AND ATTENTION IN PERSONS  
WITH DIFFERENT HEAT SENSITIVITY

©I. H. Bidziura
I. Horbachevsky Ternopil National Medical University

SUMMARY. It is common knowledge that we are living in a climate crisis.
The aim – to assess the state of short-term visual memory and attention in people with different heat sensitivity.
Material and Methods. 160 adolescents were tested, who were previously divided into two groups – with high and 

low heat sensitivity – based on the questionnaire «Levels of heat sensitivity» (author's certificate No. 115529 dated No-
vember 1, 2022) and a thermal test. To assess the state of short-term visual memory, we used the computer program 
«Diagnost-1», developed under the leadership of M. V. Makarenko. The assessment of attention stability, i.e. long-term 
maintenance of attention on one object, was carried out according to the method of S. A. Lukomska and E. F. Rybalko.

Results. It has been shown that teenagers with high heat sensitivity, compared to low heat sensitivity, have lower 
indicators of memory and attention. A relationship between memory and attention indicators was established in indi-
viduals with both low and high heat sensitivity (р<0.001). High correlations were found in adolescents with low heat 
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sensitivity between all indicators of both short-term visual memory and attention (р<0.001). Among adolescents with 
high heat sensitivity, high correlations were established only between: short-term memory for letters (SLM) and short-
term memory for numbers (SLM) (R=0.56), SLM and stability of attention (а) (R=0.89), PAML and performance of atten-
tion (B) (R=0.80), PAML and accuracy of attention (C) (R=0.70), PAML and the integral index of attention stability (A) (R= 
0.77), a and B (R=0.78), a and C (R=0.72), a and A (R=0.77), B and C (R=0.87), B and A (R=0.97), C and A (R=0.97). Average 
correlations were found in them between indicators: PAML and the relative number of letter memory errors (POMPAML) 
(R=-0.32), PAMC and a (R=0.40), PAMC and B (R= 0.38), PAMC and C (R=0.38), PAMC and A (R=0.39); and low correlations 
between PAML and the relative number of memory errors for digits (R=-0.11).

The obtained results will become a scientific basis for the organization of effective medical and psychological care, 
the creation of new methods and technologies of correctional and developmental work, which will ultimately be able to 
improve the process of adaptation of people with high heat sensitivity to the conditions of global warming and improve 
their quality of life.

Conclusions. People with high heat sensitivity have lower memory and attention scores compared to teenagers 
with low heat sensitivity. The relationship between memory and attention indicators in adolescents with both low and 
high heat sensitivity was established (р<0.001 between indicators according to the Pearson linear correlation test). High 
correlations were found in individuals with low heat sensitivity between all indicators of short-term visual memory and 
attention (р<0.001), and among adolescents with high heat sensitivity, high, medium and low correlations were estab-
lished between indicators of short-term visual memory and attention

KEY WORDS: memory; short-term visual memory; attention; mental performance; adolescents; heat sensitivity; 
global warming.

Отримано 22.01.2024

Електронна адреса для листування: vadzyuk@tdmu. edu.ua


